

历时近五年 散户起诉利源股份艰难胜诉

赔偿金额大打折扣,定损方式成关键

近日,利源股份公告了散户投资者起诉其虚假陈述的新进展。从最新结果看,法院支持投资者索赔,但实际到手的赔付金额与起初的诉请金额相比缩水十分明显。记者了解到,缩水的原因主要是最终认定的“三日一价”与投资者预期存在差异,采取的损失测算方法让投资者获赔额大幅减少。

赔偿金额大幅缩水

利源股份公告称,公司近日收到法院《民事判决书》等法律文件,在投资者以证券虚假陈述为由起诉公司的案件中,922位投资者由法院作出一审判决,原诉请金额合计约1.4亿元,法院判决公司应当承担金额合计约3775.38万元。

因部分投资者不服一审判决,故上述一审判决中有众多投资者还在走二审程序。利源股份表示,其中有22起已被法院二审判决,但因未达披露条件故尚未披露,这22起案件合计诉请金额约1227.77万元,法院最终判决公司赔偿67.88万元。整体看,投资者的诉请金额与法院最终的判赔金额差距明显。

利源股份证券虚假陈述涉及此前公司被证监会开出的两张罚单,一张公告于2020年4月21日,当时证监会查出利源股份于2016年2月2日至2018年8月3日区间内共六项信披违规;另一张公告于2022年9月7日,证监会查明利源股份在2015年至2018年期间,存在巨额财务造假。

2020年,利源股份债务危机恶化,法院裁定公司进入破产重整。重整后,利源股份对维权投资者有了赔付限制:即重整后的利源股份对投资者损失10万元以下的部分全额赔偿,10万元以上的部分按照15.51%的比例赔偿。

新快报记者从业内获取的一份二审判决书显示,导致投资者获赔的金额大幅减少的因素主要有三方面,除上文提及的因重整后索赔限制外,还包括法院

最终采用上海高级金融研究院(下称“上海高金”)核定损失的标准,以及法院采取的“三日一价”界定。所谓“三日一价”是指虚假陈述行为的实施日、揭露日、基准日与基准价,相关界定将大幅影响适格投资者的范围和投资者的索赔区间。

针对第一张罚单,虽然六条信披违规行为的总体区间为2016年2月2日至2018年8月3日之间,但法院驳回了投资方律师对实施日应该是2016年2月2日的主张,主要原因因为法院排除了“未及时披露大股东股份质押情况”和“未及时披露对外投资项目金额变化情况”两个行为的利空定性。法院最终认定2018年2月7日为第一张罚单所述虚假陈述行为的实施日,2018年7月28日利源股份公告大股东所持股权被司法冻结时为虚假陈述行为揭露日。

第二张罚单的“三日一价”确定相对简单,2016年3月30日,即2015年年报公开日为虚假陈述实施日,第二次处罚的公告立案日期2021年5月27日为揭露日。

至于损失的核定,本案有两套核定标准,一套是由中证资本市场法律服务中心(下称“中证资服”)提供,另一套由上海高金提供。法院最终采信了上海高金的评估,理由为中证资服提供的核定方法只扣除了影响股价的系统风险因素,未扣除非系统风险因素。

相关案件定损争议大

据了解,过往司法实践中也多采用

■新快报记者 刘艳爽

简化的核定方式,如法院会扣减一个固定比例的系统风险。不过最新版虚假陈述司法解释中,法院被要求在核定损失时,不仅需要剔除证券市场系统性风险,还要考虑行业风险及与虚假陈述无关的其他因素对价格波动的影响。

新快报记者了解到,利源股份案中,上海高金通过建立一套模型模拟测算在没有虚假陈述因素下投资利源股份的损益,然后再计算包含虚假陈述因素下投资者的损益,两项比较可以评估投资者因受虚假陈述影响而导致的损失。从结果上看,这种测算得出的损失与投资者名义损失差距明显。

新快报记者从一位投资者核损意见书中看到,按照上海高金的算法,该名投资者名义损失额1.8万元,核定后的损失金额为8256.45元,缩水幅度超过55%。

投资方律师极力反对这种计算方式,认为其提供的计算模型笼统模糊,其罗列的损失计算模型因素:行业指数、股票市值、价值因素、贝塔因素等在损失核定中如何影响损失计算没有详细说明,计算方式不透明。

据了解,目前第三方核损机构包括中国证券投资者保护基金有限责任公司、中证中小投资者服务中心有限责任公司、中证资服、上海高金等,不同机构就同一案件的计算结果往往差异巨大。至于采用哪家机构一般由法院决定,不过也有相关投资者维权律师称,为表公允,地方法院一般会让原、被告各选取一家机构,而后法院摇号决定。

CSR一周速览

(2025.01.06-2025.01.12)

·市场动态·

1 央行:延续实施碳减排支持工具到2027年

1月8日,人民银行信贷市场司司长彭立峰表示,人民银行将延续实施碳减排支持工具到2027年,有序推进碳减排支持工具扩围试点,及时评估试点效果,合理确定支持范围并推广到全国。健全金融机构绿色金融考核评价体系,对金融机构支持绿色低碳发展的表现开展评估。

2 财政部等三部门:进一步扩大政府采购支持绿色建材

1月10日,财政部、住房和城乡建设部、工业和信息化部发布《关于进一步扩大政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升政策实施范围的通知》。自2025年1月1日起,在北京市朝阳区、广州市、深圳市等101个市(市辖区)实施政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升政策。

3 市场监管总局:8500家企业获得绿色产品认证证书3.5万张

1月10日,市场监管总局副局长束东表示,2024年,市场监管总局聚焦产业链强链,促进产业链供应链质量提升。绿色产品认证目录增至113种产品,8500家企业获得绿色产品认证证书3.5万张;加快构建“双碳”认证体系,对锂电池、光伏等10类产品启动产品碳足迹标识认证试点,促进绿色低碳发展。

·公司治理·

1 哪吒汽车官网异常

1月8日,哪吒汽车法务部发布声明称,经排查,近期官网异常系因服务器配置升级过程中出现技术故障,导致网站暂时无法正常运行。经紧急修复,1月6日下午官网即已恢复正常访问。

2 交通银行深圳分行因内控存在薄弱环节被罚

1月10日,因内部控制存在薄弱环节,交通银行深圳分行被深圳金融监管局罚款50万元,一名有关责任人被警告,一名有关责任人被禁止从事银行业工作10年。

3 普华永道被出具警示函

1月10日,因执业★ST天创2022年审计存在控制测试不规范等问题,普华永道中天会计师事务所(特殊普通合伙)及两名注册会计师被广东证监局出具警示函。

4 第一创业证券、平安证券被出具警示函

1月10日,因在私募资产管理业务或证券经纪业务中存在违规行为,第一创业证券股份有限公司、平安证券股份有限公司被深圳证监局出具警示函。

5 国任财险被罚100万元

1月10日,因数据不真实、未按照规定使用经备案的保险条款和保险费率,国任财险被深圳金融监管局罚款100万元,一名有关责任人被警告并罚款14万元。

(整理:新快报记者 林广豪)

新增两条被执行人信息,标的超6.1亿元

多起债务纠纷下 张小泉集团债台高筑

近日,企查查显示,张小泉实际控制人张国标、张樟生以及其控股股东杭州张小泉集团有限公司(下称“张小泉集团”)新增两条被执行人信息,执行标的合计超过6.1亿元。张小泉去年上任的“二代”董事长也在被执行人之列。

三实控人均成为被执行人

据了解,新增的两条被执行人信息中,一条执行标的为6258.68万元,被执行人包括张小泉集团、张国标、张樟生及孟裕凯;一条执行标的为5.5亿元,除了前述人员外,张国标的子女张新夏、张新程,以及富春控股集团(下称“富春控股”)及相关单位等也在被执行人之列。

据悉,张国标与张樟生是兄弟,两人通过富春控股集团间接持有张小泉集团99.99%股权,张小泉集团持有上市公司48.72%的股权,是其控股股东。目前,张小泉实际控制人为张国标、张樟生和张新程。

富春控股在控股张小泉的同时,还布局了金融、交通运输、商贸零售等多个领域的投资。但其在多元化扩张中频繁借贷。2024年,随着部分借款违约和担保责任爆发,张小泉集团及其关联方接连陷入债务纠纷。

2023年7月12日,富春控股持股的

网营物联(杨凌)因项目建设需要,与长安银行杨凌支行签订了3亿元的固定资产借款合同,除提供了相关抵押及质押外,张国标、张樟生等还提供了连带责任保证。然而,由于网营物联未能按时偿还本息,该借款合同引发纠纷。

受该事件影响,2024年5月,张国标、张樟生等各方被法院列为被执行人。在自身债务危机加剧的背景下,两人选择让位于90后“二代”,张国标之子张新程接任董事长,张樟生之子张新尧被聘为公司副总经理。

控股股东所持股份均被冻结

对于张小泉的“二代”管理层而言,接手的无疑是一个烫手山芋。记者注意到,2024年11月22日,张小泉有公告指出,控股股东所持股份已全部被冻结,并披露张小泉集团涉及7笔融资业务逾期,债务本金合计3.56亿元。同时,张小泉集团以其所持公司股份质押担保的6笔融资业务已逾期,担保违约代偿本金

合计5.16亿元。

近几年,张小泉的口碑大不如前,刀具质量问题频频引发争议。2022年,一则“张小泉菜刀拍蒜后断裂”的新闻引爆网络,直接冲击公司业绩。当年公司营收8.27亿元,同比增长8.75%,但归母净利润仅0.41亿元,近乎腰斩。2023年,公司营收净利双降,营收8.1亿元,归母净利润仅0.25亿元。

去年10月29日,张小泉发布的2024年三季报显示,公司业绩出现了复苏,前三季度收入达到6.36亿元,归母净利润为0.17亿元。三季报发布后的十来天内,公司股价出现了小幅上涨,但随后的2024年11月11日,便有股东以“自身资金需求”为由计划减持。

1月9日晚,张小泉披露了上述股东减持计划实施完毕的公告,股东金燕通过集中竞价交易减持了151.42万股,以均价14.2元/股计算,该股东套现超过2000万元。截至1月10日收盘,张小泉股价报收14.08元/股,下跌4.8%。